

ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'S NOTE

Уважаемый читатель!

Начался очередной учебный год, а вместе с ним и приятные хлопоты по организации встреч с первокурсниками – «наследниками» и продолжателями наших исторических изысканий, лекционный процесс, конференции...

С исторической точки зрения прошедший 2021/22 учебный год ознаменовался рядом важных событий. Это 350-летний юбилей основателя Российской империи Петра Великого, 250-летие выдающегося государственного деятеля России М. М. Сперанского и 200-летие его сибирских преобразований, положивших начало политике имперского регионализма.

Вполне естественно, что редакция журнала посчитала совершенно необходимым откликнуться на эти вехи истории нашего Отечества, посвятив им ряд специально подготовленных публикаций как конкретно-исторического, так и историографического и источниковедческого характера. Однако, как известно, изучение крупных событий как отечественной, так и мировой истории не ограничивается рамками юбилеев. Вот почему в предлагаемом Вашему вниманию 41-м номере журнала продолжается публикация материалов, посвященных анализу результатов деятельности М. М. Сперанского в Сибири. Но на этот раз речь идет об исследовании такого важного памятника законотворческой деятельности Сперанского в Сибири, как Устав об управлении сибирских киргизов (статья профессора Ж. А. Ермекбая из г. Нур-Султана Республики Казахстан). Для многонациональной России, на огромных пространствах которой в начале XX в. проживало около 200 народов, такие исследования имеют принципиально важное значение.

Редакция продолжает публикацию результатов исследования историков, занимающихся изучением чиновничьего корпуса императорской России в различных ипостасях. Так, статья Н. П. Матхановой (Институт истории СО РАН, г. Новосибирск) посвящена изучению такого малоисследованного отряда имперских служащих, как чиновники особых поручений. П. П. Румянцев (Томский государственный университет, г. Томск), изучив биографические данные начальников жандармских управлений сибирских губерний, черпнутые из формулярных и послужных списков жандармских офицеров, ведомственных документов, составил их социальный портрет.

Уделяется внимание в номере религиозной политике на восточной окраине Российской империи; особенностям деятельности революционных комитетов в первые годы советской власти; проблемам организации международного авиасообщения между северо-востоком России и Аляской.

Представляют интерес работы, посвященные истории ближайшего соседа Иркутской области – Республики Бурятия. В частности, авторами анализируется специфика культурной политики, причины и последствия политизации культурного пространства в советский период на примере Бурят-Монгольской АССР; рассматриваются вопросы реализации приоритетных направлений социальной политики в довоенные и послевоенные годы в Иркутской области и Бурят-Монгольской АССР.

Одним словом, охват тем этого выпуска журнала, как и его география, очень широк. Наши авторы представляют такие, кроме уже названных выше, исследовательские центры, как ИМБИТ СО РАН (г. Улан-Удэ), Уральский государственный университет (г. Екатеринбург), Омский государственный университет (г. Омск), научные организации городов Магадана, Петропавловска-Камчатского и Иркутска.

Все публикуемые статьи прошли необходимое рецензирование, литературное редактирование и рекомендованы к печати.

Доктор исторических наук, профессор Л. М. Дамешек
Doctor of Sciences (History), Professor L. M. Dameshek